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Istruzioni
per l’uso

L’obbligodicomunicarele
minusvalenzededotteper
importisuperioria5milioni
nonsiapplica,dall’esercizio
2008,allesocietàche
redigonoilbilancioconi
principicontabili
internazionaliinbase
all’articolo1,comma62,della
legge244/2007.Aisoggetti
Iasnonsonoapplicabilile
regoledell’articolo109,
comma3-bisdelTuirin
relazioneallequalièprevista
lacomunicazionedelle
minusvalenzesuperioria
50.000euro

Luca Gaiani
Per leminusvalenze su par-

tecipazioni di importo rilevan-
te, al via le comunicazioni alle
Entrate. La deduzione nel mo-
dello Unico richiede un’apposi-
taletteraallaDirezioneregiona-
le, da inviare, rispettivamente,
entro5o45giornidalladichiara-
zione, a seconda che si tratti di
oneri superiori a 5 milioni o a
50.000euro.Lamancataolatar-
divaspedizionecomportal’inde-
ducibilitàdellaminusvalenza.

Azioni immobilizzate

Dall’esercizio 2004, a seguito
dellariforma Ires, il regime del-
le minusvalenze derivanti dal
realizzodipartecipazionièlega-
to all’esistenza dei quattro re-
quisiti per l’esenzione ("pex")
previsti dall’articolo 87 del Tu-
ir: possesso per almeno 12 mesi
interi,primaiscrizionenelleim-
mobilizzazioni, commercialità,
residenza extra black list della
partecipata. Se le quote cedute
posseggono tutti e quattro i re-
quisiticontemporaneamente le
minusvalenze non possono es-
sere dedotte nella determina-
zionedelreddito,incasocontra-
riosì.Unadisposizioneanterio-
reallariforma,matuttoraeffica-
ce (istruzioni al rigo RF20 del
modello Unico Sc) stabilisce
che, se le minusvalenze deriva-
no da partecipazioni non pex
iscritte nelle immobilizzazioni
finanziarie, la deduzione, per
importi complessivamente su-
periori nell’anno a 5 milioni di
euro,richiedelatrasmissioneal-
la competente Direzione regio-
nale dell’agenzia delle Entrate
diun’appositacomunicazione.

Lepartecipazioniimmobiliz-
zate possono produrre minu-
svalenze deducibili, ad esem-
pio, quando sono state iscritte
nel circolante nel primo bilan-
ciosuccessivoall’acquistoepoi
riclassificatenelleimmobilizza-
zioni,oppurequandosonorela-

tive a società senza requisito di
commercialità(adesempio,im-
mobiliaridi gestione).

Lacomunicazione,daredige-
re in carta semplice, deve esse-
reconsegnata o spedita in plico
raccomandato A/R (senza bu-
sta) entro 5 giorni dalla data di
presentazionedelmodelloUni-
co (fa fede la data di spedizio-
ne). Nella lettera (la cui man-
canza, trasmissione tardiva, o
compilazione incompleta o in-
fedele,rendeindeducibili lemi-
nusvalenze) devono essere in-
dicati i dati previsti dal provve-
dimento dell’Agenzia del 22
maggio 2003. Oltre agli estremi

anagrafici della società e del le-
galerappresentante,deve esse-
re riportato l’elenco delle ces-
sionicondettagliodelleparteci-
pazioni e delle controparti, se
conoscibili. All’istanza va alle-
gato il bilancio, comprensivo di
nota integrativa.

Titolinegoziati

Unaseconda comunicazione in
materia di minusvalenze è pre-
vista dal provvedimento del 29
marzo2007eriguardaidifferen-
ziali di importo complessiva-
mente superiore a 50mila euro
realizzati in operazioni su azio-
niotitolinegoziatiinmercatire-
golamentati, iscritti sia nel cir-
colante che nelle immobilizza-
zioni finanziarie (articolo 109,
comma 3 bis, Tuir). Anche in
questo caso, la comunicazione
(daconsegnareotrasmettereal-
la Dre in plico raccomandato
A/R, entro 45 giorni da Unico
2010,edunqueentroil14novem-
bre) è posta come condizione
per ladeducibilitàdell’onere.

Il contribuentedeve indicare
alle Entrate la lista, in ordine
cronologico, delle diverse ope-
razioni che hanno generato le
minusvalenze, raggruppate per
tipo di azione o titolo, riportan-
do, per ciascuna di esse, svaria-
te informazioni: data dell’atto;
tipologia e numero dei titoli
quotati, con la relativa classifi-
cazioneinbilancioedatadi pri-
macontabilizzazione;corrispet-
tivoeimportodellaminusvalen-
za;datidellacontroparte.

Qualoralasocietàutilizzime-
todicontabili chenonprevedo-
no,perilmagazzinotitoli, lame-
morizzazione delle date di ac-
quisto dei valori in portafoglio,
si riporteranno informazioni
circa l’anzianità dei titoli cedu-
ti,nonchél’importodeidividen-
di percepiti in relazione a que-
sti ultimi nei 36 mesi preceden-
ti il realizzo.
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Perlecessionidipartecipazioni
pexnonsorgonoobblighi
dicomunicazione,siaperle
societàdicapitali
(perlequali leminusvalenze
sonointeramente
indeducibili), siaper le società
dipersone che deducono le
minusvalenzenella misura del
49,72per cento

I modelli per le comunicazioni

LAGUIDA

LE SOCIETÀ
DI PERSONE

Allacomunicazionesulleminus
superioria5milionivaallegato
ilbilanciocomprensivodinota
integrativa(provvedimento22
maggio2003).Unanalogo
obbligononèprevistodal
provvedimentodel2007
(minussopra50.000euro)

LE REGOLE
SUIBILANCI

Unico società
di capitali
2010
Di:F.Furlani,
L.Mambrin,S.
Pellegrino,G.
Valcarenghi
Pagine: 352
Costo: 32 euro

Soluzioni 24Fisco. Ilsistema
integratoconilpatrimonio
informativodelGruppo24
Oresufisco,società,
fallimentoecontabilità

ONLINE

AVVOCATI
L’Anf boccia
le specializzazioni
Per l’Associazionenazionale
forenseil regolamentosulle
specializzazioniapprovato
venerdìdal Consiglio
nazionaleè tecnicamente
inadeguato.Non solo, l’Anf
hamoltodadireanchesul
metodoutilizzato,definito
«inopportuno».«Unbliz
comequesto– affermail
segretariogenerale dell’Anf,
EsterPerifano– nonè
concepibilea menodi due
mesidalCongresso
nazionale».Di tutt’altro
avvisol’Unione dellecamere
penali:«Nessunbliz, masolo
lariuscita sperimentazione
diunmetodo assolutamente
democratico,e in
democrazia,come ènoto, la
maggioranzaprevale».

MINISTERO DEL LAVORO
Contributo ridotto
presto in Gazzetta
Giovedì23 settembreèstato
registratoallaCorte dei
conti il decreto
interministeriale53343del 26
luglio2010, relativoalla
riduzionecontributiva
previstadall’articolo2,
comma134, della legge 23
dicembre2009n. 191.Si tratta
deldecreto sul«contributo
ridotto»previstodalla
Finanziaria2010a favoredei
datoridi lavoroche
assumonolavoratori
beneficiaridell’indennitàdi
disoccupazionenon agricola
conrequisiti normaliche
saràprestopubblicato in
GazzettaUfficiale.

FISCO E COSTITUZIONE
L’intervento
sulla regione Sicilia
Perunerrore, sulSole 24Ore
didomenica26 settembre,
nella rubrica«Fisco e
Costituzione»di Enricode
Mita,èstato riportatoun
articologià pubblicato in
precedenza.Ciscusiamocon
i lettorie con l’autore.

T

IL FAC SIMILE PER LE PARTECIPAZIONI IMMOBILIZZATE
Entro 5 giorni dalla trasmissione del modello Unico. Consegna a mano o plico raccomandato a/r

Le disposizioni di cui all’articolo 1, comma 4, Dl 209/2002 e al provvedimento dell’agenzia delle Entrate
in data 22 maggio 2003

Si allega copia del bilancio al 31.12.2009 comprensivo di nota integrativa.
(Firma)

1) Data cessione ............. . N. …..  azioni della società …........... . Acquirente: .........…..... . Prezzo: ........ .
Valore fiscalmente riconosciuto: ...............… . Minusvalenza realizzata …......................... .
2) ...........

Viste

A codesta direzione regionale dell’agenzia delle Entrate di aver realizzato, nell’esercizio chiuso al
31.12.2009, le seguenti minusvalenze derivanti dalla cessione di partecipazioni non aventi i requisiti di
cui all’articolo 87, Tuir per un importo complessivamente superiore a euro 5.000.000, il cui ammontare
è stato dedotto nel modello Unico 2010 trasmesso in data ..... settembre 2010.

Comunica

Il sottoscritto .............................. nato a ...................... codice fiscale ........................... nella sua qualità
di legale rappresentante della società .................... con sede ............... codice fiscale ...............…......

Oggetto: comunicazione delle minusvalenze realizzate nel periodo di imposta 2009 per importi superiori
a euro 5.000.000 su partecipazioni immobilizzate,  articolo 1, comma 4, Dl 209/2002

Spett.le

Direzione regionale per ........…..
Agenzia delle Entrate

IL FAC SIMILE PER LE PARTECIPAZIONI QUOTATE
Entro 45 giorni dalla scadenza del modello Unico. Consegna a mano o plico raccomandato a/r

Le disposizioni di cui all’articolo 5-quinquies del Dl 203/2005 e al provvedimento dell’agenzia delle
Entrate in data 29 marzo 2007

A codesta direzione regionale dell’agenzia delle Entrate di aver realizzato, nell'esercizio chiuso al
31.12.2009, minusvalenze di ammontare complessivamente superiore a euro 50.000, derivanti da
operazioni su azioni o altri titoli negoziati in mercati regolamentati italiani o esteri, il cui ammontare
è stato dedotto nel modello Unico 2010 trasmesso in data ...… settembre 2010.

Si precisa che il metodo ordinariamente adottato in bilancio per la movimentazione e la valutazione
del magazzino titoli non prevede la memorizzazione delle date di acquisto dei titoli in portafoglio;
conseguentemente si riportano nel seguito i dati concernenti l'anzianità dei titoli ceduti nonché
l’importo dei dividendi percepiti in relazione a questi ultimi nei 36 mesi precedenti il realizzo:

(Firma)

1) Data cessione …............. N. … azioni o titoli della società …............ . Iscrizione in bilancio: … ...............
(attivo circolante o immobilizzazioni). Data prima iscrizione in bilancio: …....... .  Acquirente: …............... .
Tipo operazione: ......…................. (vendita, altra operazione). Prezzo: …................... . Valore fiscalmente
riconosciuto  ….....................  Minusvalenza realizzata ..................…
2) ...........

...........

Viste

Comunica

Elenco operazioni in ordine cronologico:

Oppure

Il sottoscritto .............................. nato ....................  a codice fiscale ........................... nella sua qualità
di legale rappresentante della società .................... con sede ............... codice fiscale ...............…......

Oggetto: comunicazione delle minusvalenze realizzate nel periodo di imposta 2009 per importi superiore
a euro 50.000  su partecipazioni e titoli negoziati, articolo 5-quinquies, Dl 203/2005

Spett.le

Direzione Regionale per …..
Agenzia delle Entrate

Dichiarazioni. Necessario comunicare alle Entrate entro cinque giorni dall’invio le perdite legate al regime Pex

«Minus» deducibili con lettera
C’è tempo fino al 14 novembre per informare l’agenzia sui titoli quotati
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Operazioni con parti correlate
Comunicazione Consob

del 24 settembre 2010
Milano, 7 - 8 ottobre 2010 • Carlton Hotel Baglioni

Coordinatore e Responsabile dell’Evento
Dott.ssa Maria Vittoria Curbis

Prima giornata - Milano, giovedì 7 ottobre 2010

La nuova disciplina Consob sulle operazioni con parti correlate
Prof. Marcello Messori - Università di Roma Tor Vergata

Nozione di parte correlata e di operazione con parte correlata
Prof. Enrico Laghi - Sapienza Università di Roma

Procedure: contenuti e modalità di approvazione
Dott. Carmine Di Noia - Assonime

Procedure per le operazioni di maggiore rilevanza e deroghe per operazioni
ordinarie, operazioni urgenti e operazioni di importo esiguo
Avv. Francesco Chiappetta - Pirelli Group

Trasparenza e obblighi informativi
Avv. Raffaele Rizzi - Banca Monte dei Paschi di Siena

Operazioni con parti correlate e modifiche statutarie
Notaio Angelo Busani - Notaio in Milano

Seconda giornata - Milano, venerdì 8 ottobre 2010

Procedure per le operazioni di minore rilevanza e delibere quadro
Prof. Avv. Paolo Giudici - Università di Bolzano

Whitewash: ruolo dell’assemblea, competenze e procedure di voto
Avv. Emilia Pucci - Assonime

Operazioni con parti correlate nel sistema bancario: Regolamento di Banca
d’Italia e Regolamento Consob
Avv. Giuseppe Cannizzaro - Gianni Origoni Grippo & Partners

Operazioni con parti correlate e remunerazioni del top management
Prof. Massimo Belcredi - Università Cattolica di Milano
Dott. Fabio Bonomo - Enel

Società controllate
Avv. Giuseppe Catalano - Indesit Company

Società sottoposte a direzione e coordinamento
Dott. Marco Rigotti - Università L. Bocconi di Milano


